

España. 1'25 pts, al mas
Extranjero. 2'25
Número suelto. 5 céntimos
Año Id. extrasdo. 10
ABRIL 1888

Palma Viernes 13 Agosto 1908

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Dice la crónica...

Y lo que voy a contaros sucede, según reza la crónica, en un país algo lejano y en tiempos bastante remotos.

Había en este país un gobierno arrogante y fuerte que sucedió é otro que, aunque pudiera haber sido también fuerte, no lo era por las disensiones internas y por la ambición que dominaba sus hombres. Aquel gobierno arrogante había declarado, antes de tomar el poder, que revolucionaria tan radical, tan brutalmente al país, que éste en menos de cinco años no sería conocido ni aún de los propios nacionales. Intentó, como primera medida, modificar las costumbres populares; mas el pueblo protestó, porque no se tuvo en cuenta que antes de ello había que modificar el espíritu por medio de la educación.

Quiso, luego, promulgar una Ley que dijó en encaminaba á perseguir á unos seres extraños que aparecieron, en un rincón del Reino. Estos seres sembraron el espanto en algunos pueblos, porque se crearon un medio holgado de vivir utilizando la dinamita e inventando aparatos diabólicos que mataban y destruían. En ningún otro país se daba caso semejante; y no llegó á concretarse jamás donde comenzaba y donde acababa la conjura de aquellos hombres siniestros. Mas el pueblo que midió el alcance de aquella Ley, advinó pronto y vió claramente después que aquella no iba solamente contra los seres malvados sino que le hería á él mismo y era un camino bien fácil y expedito de arrancarle las pocas libertades que le quedaban.

Se empeñó, después, en transformar el régimen de vida local de aquél país. Más también el pueblo comprendió y confirmó que aquella idea de transformación no se había concebido para beneficiar á todos sino para aplacar las iras de unos hombres que hicieron irrupción en la capital de aquel reino. Eso hombres infundian espanto y habían amenazado con desquiciar la misma base de aquel Estado, cuarenta díos si preciso fuese. Decidase que eran hombres fieros, altivos, implacables, incorruptibles, de acero, de una raza privilegiada, y de un cerebro superior, más grande que el de los demás, más bien conformado para la inteligencia. Pero vióse, poco después, con asombro de todos, que esos hombres eran elásticos y flexibles, ni más altos ni más bajos, sino iguales, tan iguales que al cabo de corto tiempo aceptaban y teñían como virtudes lo que antes, predicando austeramente en la plaza pública, habían llamado vicios de la carne y corrupción espiritual.

Aquel gobierno arrogante, que se proclamó á sí mismo campeón del orden, llegó á desordenar radical y brutalmente el país, porque los medios de que se valía para ello no eran los que aparecen consignados y recomendados en aquel libro, tan poco leído, que se llama: *Arte de gobernar á las Naciones y Ciencia de hacer felices á los pueblos*. De aquí resultó que aquel gobierno, cuya virtud llegó á cotizarse, sin que se separaran razones, en la calle y en los corrillos de gente, sólo era querido de sus amigos y allegados, y aún no de todos, y aborrecido de los demás vasallos del Reino. Porque, en su arrogancia y ceguera, no quiso oír jamás los buenos consejos que le daban unos, ni tender los avisos de otros, ni bajar se á escuchar las razones que le expusían los demás. Todos decían que por aquel camino peligroso se iba... Las crónicas no dicen hacia dónde se iba por aquel camino.

Y sucedió en aquel entonces que se promovió una guerra entre el Reino y una nación vecina. Ciertos autores, que escribían para la posteridad, dejaron consignado que aquella guerra fue buscada intencionadamente por el gobierno para amparar intereses particulares y hasta agentes. Pero estos intereses tomaron un carácter de propios y generales, porque se declaró solemnemente que era punto indiscutible lavar el honor nacional y la dignidad patria que habían sido brutalmente mancillados. Y la Nación, aunque estaba pobre y veía con desconsuelo que muchos de sus hijos tenían que ir á luegas tierras para pedir trabajo, dió generosamente cuanto se le pidió: hombres y dinero. Ya entonces germinaba aquella gran frase: *Más vale honra sin barcos*. Pero se acumularon tantos perrechos de guerra y tan modernos, los más nuevos y perfeccionados que entonces se conocían, que se vió bien claramente que ya no era sólo el caso del honor mancillado sino otro motivo el que se invocaba para proseguir la guerra. Hay quien afirma que entonces se maduró el pensamiento de conquistar una parte del estado vecino.

Pero Lloyd George, sostenido por los periódicos *«Westminster Gazette»* y *«Daily Express»*, y por la Asociación denominada *«Budget League»*, aceptó la batalla y apeló al país. Este se ha enterado ya, gracias á tres meses de discusión parlamentaria, y se pronunció, de un modo absoluto, prodigando su sangre, e invocando el nombre de la patria, pudieron salvar. Esto ocurrió, dicen las crónicas, porque el gobierno no había tenido la pre-

visión de enviar fuerzas suficientes á pesar de los constantes avisos que se les daban. La guerra prosiguió después, temazamente, porque los enemigos, aunque bárbaros, defendían como unas bestias su independencia, su tierra, su hogar, sus mujeres, sus hijos, su religión, sus nidos de amor salvaje...

Más sucedió también que una ciudad que dijese era la más espléndida del Reino, pretendiendo que aquella guerra era perjudicial al pueblo, se declaró en sedición. Los sediciosos cometieron violencias inauditas. Destruyeron con una sustancia terrible que se llamaba denamita puentes, iglesias y fábricas; incendiaron, asesinaron, saquearon. El Reino presentó, lleno de espanto y asombro, tales excesos en una ciudad cuyo prefecto, presentado poco antes como modelo de autoridades, no había sabido nada, aun temiendo una cohorte numerosa, de lo que se había tramado. Por espacio de tres días las llamas de los incendios alumbraron siniestramente aquel cuadro horrible, trágico, macabro, hasta que llegaron fuerzas del ejército nacional que ahogaron la sedición. Y aunque se creyó que ésta había sido cortada, vióse después que la raíz no había sido arrancada y que salían nuevamente á flor de tierra retorcidos y más retorcidos.

Esto quiere decir que la paz interior ya no quedó bien afirmada en el Reino. Saltaban aquí y allá chispazos del incendio espiritual. Se vivía en una quietud y alarma constantes. Aunque la guerra se hacía en el extranjero ventajosamente, y las armas nacionales estaban cubiertas con un manto de gloria, y se conquistaban nuevas tierras, el espíritu de sedición y revuelta no había muerto. Entonces el gobierno, no lo dicen los cronistas pero sí corrió esta voz por el pueblo, concibió un pensamiento audaz, que sólo pudo tener explicación en las circunstancias. El gobierno temió algo grave, porque los vientos que soplaban traían rumores y eos que, aunque lejanos y confusos, no eran los más á propósito para llevar la tranquilidad al ánimo. Y pensó, bien ó mal aconsejado, en disolver las Cortes, que era un lugar donde se reunían los representantes de la Nación, porque así podría tener las manos libres para seguir los pasos á ciertos y determinados individuos.

Resolución tan extrema, según aquellas voces que iban de un oido á otro del pueblo, no se atrevió el gobierno á tomarla hasta conocer la opinión del partido que se llamaba entonces liberal. La contestación, fué negativa. Aquel jefe protestó de una medida tan extrema que podría traer peligros sin número y agravar los sucesos.

Entonces aquel gobierno, que pensó no le era posible la vida y cuya cohesión además se había aflojado porque no todos pensaban de igual manera, se resolvió á declinar el poder. Y lo de clínico, irrevocablemente. Nadie quería aceptarlo; nadie quería asumir sobre sus espaldas carga de tanto peso. Por fin, después de muchas y prolongadas gestiones, se consiguió encontrar una fórmula. Y fué ésta la formación de un gobierno militar, que rigió con mano energética los destinos del Reino por espacio de tres meses.

Aquí termina la crónica de aquel tiempo y de aquel país. Acaso se continúen otros documentos que no han llegado á mis manos. La crónica que he extractado fué escrita por testigos presenciales.

Cándido**El presupuesto de Lloyd George****Los conservadores retroceden.**

Londres.—Han pasado ya tres meses desde que el ministro de Hacienda, Lloyd George, leyó en la Cámara de los Comunes su revolucionario presupuesto, y aunque al principio se creyó que se declaró solemnemente que era punto indiscutible lavar el honor nacional y la dignidad patria que habían sido brutalmente mancillados. Y la Nación, aunque estaba pobre y veía con desconsuelo que muchos de sus hijos tenían que ir á luegas tierras para pedir trabajo, dió generosamente cuanto se le pidió: hombres y dinero. Ya entonces germinaba aquella gran frase: *Más vale honra sin barcos*.

Pero se acumularon tantos perrechos de guerra y tan modernos, los más nuevos y perfeccionados que entonces se conocían, que se vió bien claramente que ya no era sólo el caso del honor mancillado sino otro motivo el que se invocaba para proseguir la guerra. Hay quien afirma que entonces se maduró el pensamiento de conquistar una parte del estado vecino.

Pero Lloyd George, sostenido por los periódicos *«Westminster Gazette»* y *«Daily Express»*, y por la Asociación denominada *«Budget League»*, aceptó la batalla y apeló al país. Este se ha enterado ya, gracias á tres meses de discusión parlamentaria, y se pronunció, de un modo absoluto, prodigando su sangre, e invocando el nombre de la patria, pudieron salvar. Esto ocurrió, dicen las crónicas, porque el gobierno no había tenido la pre-

visión de enviar fuerzas suficientes á pesar de los constantes avisos que se les daban.

La guerra prosiguió después, temazamente, porque los enemigos, aunque bárbaros, defendían como unas bestias su independencia, su tierra, su hogar, sus mujeres, sus hijos, su religión, sus nidos de amor salvaje...

The Morning Post, que ha publicado cientos de artículos contra el revolucionario presupuesto, escribe:

«Los unionistas se encuentran en la necesidad de aceptar el presupuesto, como se acepta un hecho consumado.

«The Times» decía, en fine, nota política:

«Creen que admitir, aunque nos pese, que el gran público se ha colocado decididamente al lado del Gobierno en la cuestión de las reformas tributarias.»

«The Daily Mail», que había puesto el peso de su influencia sobre las masas al servicio de la causa conservadora, ha declarado categóricamente que sus esfuerzos han sido vanos.

El diputado Wilson ha dicho á este respecto en «The Daily News»:

«Hace algunos días, por la tarde, fué Northcliffe, presidente del Consejo de administración de «The Daily Mail», á la Cámara de los Comunes.

Habló en una de las secciones con varios diputados conservadores y les dijo claramente que el presupuesto de Lloyd George es cada vez más popular, y que no le era posible á su periódico seguir luchando contra una corriente de opinión tan poderosa.

Concluyó afirmando que creía lo más cuerdo no volver á hablar del asunto.

La prensa radical, que no esperaba esta derrota de los adversarios del presupuesto, canta victoria, y dice que

los Lores, no atreverán á plantear cuando el país les es hostil, el conflicto constitucional que han anunciado.

Es, pues, opinión casi unánime que Lloyd George ha triunfado, y que comienza para la sociedad inglesa una era de transformaciones hondísimas y altamente democráticas.

Un congreso religioso

Protesta

Viena.—En Welehrad (Moravia), pequeña y antigua ciudad cuya sede episcopal fué ocupada por los apóstoles escasos Methodo y Cirilo, han comenzado las sesiones de un Congreso unionista, al que asisten sacerdotes de todos los países de Europa.

Entre ellos figuran varios padres jesuitas, algunos altos funcionarios de la Santa Sede y muchos sacerdotes orientales.

El objetivo de este Congreso es estudiar las diferencias dogmáticas que separan á la Iglesia católica de los ritos griegos ortodoxos, y trabajar para obtener de la Iglesia ortodoxa rusa que reconozca la supremacía de Roma.

Los griegos unidos se han brindado á servir de intermediarios.

Preside el Congreso el obispo griego de Lemberg.

Fué inaugurado con una recepción pública de los sacerdotes griegos unidos.

Todos ellos tomaron asiento entre los congresistas, en medio de una estruendo de aplausos.

Luego fué dicha una misa en lengua vieja eslava.

Todos los discursos pronunciados en las primeras sesiones bastaron en la siguiente frase del Evangelio:

«Habrá un solo rebaño, con un solo pastor.»

Los oradores dijeron que es necesario, para oponerse á la corriente antirreligiosa que convierte al mundo, trabajar por la unión de las Iglesias orientales y occidentales.

El obispo de Lemberg, conde Septimio, protestó en tonos energicos contra las insinuaciones de ciertos periódicos austro-húngaros, que dicen es el Congreso una maniobra panislavista.

Los grandes periódicos de Londres, entre ellos, *«The Times»*, *«The Daily Telegraph»*, *«The Daily Mail»*, *«Pall Mall Gazette»* y *«Morning Post»*, comenzaron, desde el primer momento, una rudimentaria campaña, que secundó la *«Tariff Reform League»*, organizando mitines de protesta en todo el reino.

Hablóse de la disolución del Parlamento y de un acuerdo de los Lores, que podría causar un conflicto constitucional gravísimo.

Pero Lloyd George, sostenido por los periódicos *«Westminster Gazette»* y *«Daily Express»*, y por la Asociación denominada *«Budget League»*, aceptó la batalla y apeló al país.

Este se ha enterado ya, gracias á tres meses de discusión parlamentaria, y se pronunció, de un modo absoluto, prodigando su sangre, e invocando el nombre de la patria, pudieron salvar.

Siguen: Alemania, con 850.000 toneladas; Inglaterra, con 520.000; Rusia, con 361.000 toneladas.

Siguen: Alemania, con 850.000 toneladas;

Inglaterra, con 520.000; Rusia, con 361.000, y el Japón, con 107.000.

Así lo reconocen los más importantes diarios londinenses.

La pasta del papel se emplea para diversos usos, aparte de los de impresión.

Así en Berlín se hace con papel el pavimento de las calles, en Austria, las danzaderas postizas; en Japón, tabiques, pañuelos, paraguas, vestidos y encajes; en los Estados Unidos, sombrillas, sillas, rosas, botas impermeables; en Londres, carillas y mantas de viaje.

Los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel, se emplea para diversos usos, aparte de los de impresión.

Así en Berlín se hace con papel el pavimento de las calles, en Austria, las danzaderas postizas; en Japón, tabiques, pañuelos, paraguas, vestidos y encajes; en los Estados Unidos, sombrillas, sillas, rosas, botas impermeables; en Londres, carillas y mantas de viaje.

Los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, paginas de papel de una finura incomparable, al estilo de

los sombreros de papel están ya muy extendidos, y un industrial de Düsseldorf, fabricante para las señoras, pag

entonces ser pequeño, muy pequeño, no tener fuerza para llevar fusil...

No pareciéndole, sin duda, bastante esta retractación, sesgó hábilmente sus palabras, dándoles otro giro:

Yo querer que españoles tomen Gurugú... Guerra estar mi ruina... Tengo un barco con tabaco en Gibral-

tar... Un impulso salvaje de brava independencia, patente y claro á través de muchos siglos de historia, llena de razones.

Cuando más confiados nos hallemos en la lealtad de sus sentimientos amistosos, veremos surgir de este pueblo,

como las pupilas de «nuestro amigo» Mojatar, ráfagas de venganza y de odio;

L. Lopez Ballesteros.

Las operaciones

Todo en calma—Subs el globo—Campamento enemigo—Una vaca mora—Espías enemigos—Los moritos adictos

Melilla 9.

Continúa ininterrumpido el periodo de calma.

El convoy, de cuya salida di cuenta regresó sin novedad, como esperábamos.

Ha habido algunos pequeños incidentes, que han roto la monotonía de nuestra existencia diaria, limitada á esperar el suspirado avance.

Primer: La ascension del «Reina Victoria» inactivo desde hace cuatro días á causa del fuerte viento reinante.

Hoy, después de un ligero aguacero, que serenó la atmósfera, volvió á remontarse el globo militar, flexado por centenares de gemelos y anteojos, con los cuales queremos sorprender todo el secreto de las investigaciones hechas desde la altura.

Nada puede columbrarse. El globo militar, obediente á las órdenes telefónicas dadas desde la barquilla, es remolcado por un enjambre de ingenieros á lo largo de la playa, hasta la primera caseta.

Pasa una y otra, y al fin cuando creemos que el globo ya á descender, truenan los cañones del «Extremadura» y de Camellos, alcanzando unos siete kilómetros. Los Ordóñez hacen blanco á ocho. Con ellas quedará dominada una zona amplísima.

á cuantos comercien con el enemigo y le suministren informes, no cabe duda acerca de la suerte que espera á ese moro.

Es preciso un escarmiento. Se sabe que los moros tienen confidencias exactísimas de todo quanto ocurre en la plaza, de la llegada de refuerzos y de los movimientos de las tropas.

Para acabar con eso es indispensable proceder sin piedad contra los que contravengan las órdenes y salgan al campo enemigo. Por eso he dicho que se presume la suerte del moro apresado.

El debut de los Ordóñez—Una zona amplísima dominada—El convoy

ósculo ab 3 milíam. Melilla 10.

Es fácil que hoy pueda daros cuenta del estreno de los cañones Ordóñez del fuerte de Camellos.

Los trabajos de emplazamiento de que os di cuenta han seguido sin interrupción dia y noche.

El camión automóvil ha transportado ya los cuatro cañones junto al fuerte y solo falta instalar á dos de ellos en el emplazamiento construido.

Realmente, impone esta explanada Camellos, con los grandes cañones Krupp y Ordóñez, que apuntan sus bocas amenazadoras á las crestas del Gurugú.

En cuanto estén debidamente instalados los dos cañones de á 15, que os digo, podrán barrerse las más altas cimas del campamento moruno que allí subsiste aún.

Las piezas krup de Camellos alcanzan unos siete kilómetros. Los Ordóñez hacen blanco á ocho. Con ellas quedará dominada una zona amplísima.

Los cañones Schneider

De una crónica de la guerra:

Me ha tocado en suerte, estar rodeado, en la mesa, de jefes y oficiales de artillería.

A mi lado se sienta desde ayer el señor Marqués de Fuensanta, que por ser el coronel más antiguo, desempeña la comandancia general del arma.

El brillante regimiento que manda don Rodrigo Cabeza de Vaca, es el único que ha sustituido por completo los antiguos cañones por esas maravillosas piezas Schneider, verdadero aparato infernal que siembra la muerte y el estrago.

Es curiosísimo: el marqués de Fuensanta habla de estos terribles artefactos con un amor, con una dulzura que parece que los acaricia con la palabra cuando los nombra ó los describe.

Deploro los acontecimientos y los de- testo no me inspiran compasión los revolucionarios; pero no soy partidario de informaciones, pesquisas, prisiones y procesos después de realizado el hecho. Son esos procedimientos, cuya principal inconveniente es abrir la puerta á los errores judiciales.

Cuanto á la campaña de Melilla, el general López Domínguez se mostró tranquilo.

«Hemos pecado» ha dicho—por temoridad por parte de los oficiales y por falta de previsión por parte del gobierno; pero todos los soldados han cumplido hercicamente su deber.»

Conozco y estimo al general Marina, y los 25.000 hombres que manda ahora bastan para vengar el honor del ejército y dar á los rifeños una lección ejemplar.

Es necesario proceder con rapidez; no se debe retrasar el presupuesto con grandes gastos militares.

Cuanto á lo demás se tratará con el salón por la vía diplomática.

Un buen golpe en las estribaciones de las serranías del Riff, la ocupación de puntos estratégicos y una indemnización por parte del sultán, eso no significa emprender aventuras inútiles y costosas.

También habló el corresponsal de los rumores que circulan acerca de la formación de un nuevo gabinete presidido por el general, y éste, contestando á las indagaciones de aquél, dijo:

«Si Don Alfonso me propusiera que formase ministerio, yo aceptaría por puro patriotismo. Creed que á mi edad no es uno impulsado por mezquina ambición. La monarquía debe ser en España liberal, añadió el general.

Mi convicción, basada sobre la experiencia, está arraigada tan profundamente, que si me llamo el soberano, me esforzaré por crear en derredor mío una concentración de fuerzas liberales que representen á la mayoría del país y practicaré franca y resueltamente una política de pacificación social para aquietar los espíritus y dar seguridad á un régimen cuidadoso de respetar todos los derechos y todas las opiniones sin aspirar á otra cosa que atender á la voluntad nacional.

Gobernaré con la opinión pública y por la opinión pública, manteniendo izada la bandera nacional y prestando al ejército la atención que él merece. Daremos á Europa un espectáculo de firmeza y dignidad, porque mostraremos á España unida y fuerte en el trabajo y la paz, avanzando sin vacilaciones por la vía del progreso bajo la egida de la libertad.» — R. BLASCO

Una información de Daily Telegraph

Según «Daily Telegraph», se asegura en los círculos diplomáticos que España insistirá en exigir al sultán una indemnización y en hacer respetar en

toda su fuerza los tratados de Madras y de Marrákes.

A este fin, ocupará Tetuán y el territorio comprendido entre los valles de Tetuán y Zeluán.

En las operaciones militares comenzadas, España no se limitará á la región del Rif, que no tiene valor especial, puesto que no existen poblados entre Melilla y Taza.

La ocupación de Zeluán y su valle no sería cosa muy difícil desembarcando tropa en la Restinga; pero sería preciso contar, como condición necesaria, con la adhesión de las kábilas de Quibdá.

Por lo que se refiere á Tetuán, la cuestión no es tan sencilla de resolver. La decepción es grande entre las kábilas de Aghera.

Sería necesario enviar tropas por la vía de Río Martín y Tetuán.

Numerosos marroquíes opulentos se muestran favorables á España; pero es preciso contar también con los montañeses, que no parecen tan propicios á que el país sea ocupado por otra nación.

El problema vale la pena de ser estudiado seriamente antes de tomar una resolución definitiva.

De este modo se evitarán pesares y arrepentimientos en lo futuro.

Los más entendidos afirman que no es cosa de retroceder en estas circunstancias, y que, en último extremo, más vale batirse en el valle de Tetuán llevando un fin determinado que luchar sin objeto en las montañas del Rif.

CORREO DE HOY

Declaraciones de López Domínguez

París 11.—«Le Petit Journal» da cuenta de una «interviú» de su corresponsal en Madrid con el ilustre general López Domínguez. Las declaraciones hechas por este político son muy importantes, y se refieren á los acontecimientos que hoy preocupan á todos los españoles y que son objeto de la atención de todo el mundo culto.

Hablando de los acontecimientos de Barcelona dijo el general en resumen: «Eos acontecimientos han probado el tacto y la energía del general Santiago, quien ha sabido dominar la revolución, que el gobernador civil no prevéa en manera alguna.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

A juicio por el entusiasmo y actividad de la distinguida Presidenta y demás señores que constituyen la Junta de Damas, cabe augurar que su gestión resultará muy fructífera.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta, ha recibido la visita del Alcalde de Buñola quien, antes de recibir la circular fué spontáneamente á ofrecerse para trabajar en pro de la recaudación de recursos para los soldados.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta,

ha recibido la visita del Alcalde de Buñola quien, antes de recibir la circular fué spontáneamente á ofrecerse para trabajar en pro de la recaudación de recursos para los soldados.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta,

ha recibido la visita del Alcalde de Buñola quien, antes de recibir la circular fué spontáneamente á ofrecerse para trabajar en pro de la recaudación de recursos para los soldados.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta,

ha recibido la visita del Alcalde de Buñola quien, antes de recibir la circular fué spontáneamente á ofrecerse para trabajar en pro de la recaudación de recursos para los soldados.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta,

ha recibido la visita del Alcalde de Buñola quien, antes de recibir la circular fué spontáneamente á ofrecerse para trabajar en pro de la recaudación de recursos para los soldados.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta,

ha recibido la visita del Alcalde de Buñola quien, antes de recibir la circular fué spontáneamente á ofrecerse para trabajar en pro de la recaudación de recursos para los soldados.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

La señora de Ortega, además de las cartas de que acabamos de dar cuenta,

Junta de damas para la protección al soldado

La exenta, señora doña Jesusa Irazo, Presidenta de la Junta regional de damas para la protección al soldado, ha recibido una carta del novillero de Binisalem Gaspar Vallés (a) Albañil, en la que se ofrece á matar sólo alternando con quien se la designe, y sin estipendio alguno, caso de organizarse una novillada para allegar recursos para los heridos en la guerra y para las familias de los reservistas.

• • •

Ha recibido también la Presidenta de la Junta, contestación de los alcaldes de Sóller, Andraitx, Alcudia e Ibiza á las circulares que les fueron dirigidas solicitando su cooperación para la patriótica empresa que se propone llevar á cabo la Junta de Damas.

En las citadas cartas se acoge con entusiasmo la idea, y se ofrecen los alcaldes para trabajar, á medida de sus fuerzas para que la suscripción dé los más halagüenos resultados posibles.

Una sensible desgracia le ocurrió á nuestro compatriota el Sr. Pedro Muñoz domiciliado en la calle Márquez 810.

Hallándose dicho señor de caza en Marcos Paz tuvo la desgracia que en un descuido se le escapara un tiro de la escopeta, destrozando dos dedos de la mano izquierda.

El alcalde de Sóller da cuenta también en su carta de la importante suma reunida ya en aquella ciudad y de

que tienen noticia nuestros lectores, suma que fué remitida al Presidente del Consejo de Ministros y que éste hizo ingresar en los fondos de la Junta Central de Damas de que es Presidenta S. M. la Reina D.ª Victoria.

El Alcalde de Ibiza dá cuenta á su vez del patriótico ofrecimiento hecho por aquella ciudad al Gobierno de un hospital con cien camas para los heridos en la campaña de Melilla.

Hace tres ó cuatro días que el Gobernador civil dió las correspondientes órdenes para que se recogieran las armas de todas clases que se encontraban en armerías para su venta.

Las armas recogidas son en número considerable y han sido llevadas al parque de artillería.

Los armeros se lamentan de la orden dada por el gobernador por cuanto aquí no hay temor de que se altere el orden ni que vengan de otros puntos para comprar armas para alterar aquél.

Nos dijo además que la señora de Pereira le anuncia desde Mahón que constituirá allí la Junta de Damas y con este mismo fin ha escrito la señora de Ortega á la señora esposa del general Galván para que á su vez se encargue de organizar institución tan benéfica en Mahón.

A juicio por el entusiasmo y actividad de la distinguida Presidenta y demás señores que constituyen la Junta de Damas, cabe augurar que su gestión resultará muy fructífera.

Entre los socios de dicha Sociedad se ha abierto una suscripción para el mismo objeto.

Entre los socios recordamos don I. Aris, D. Fernando Crespo, D. Gabriel Darder, D. Guillermo Caballer, D. Lorenzo Bosch, D. Sebastian Rubert, D. Mariano Fuster, D. Fausto Torrella, D. Fernando Truyols, en una palabra la lista se cree que estará cubierta de hoy á mañana.

Las señoritas encargadas para la venta de objetos son:

Margarita Llobera, Antonia Valent, Luisa Riera, Margarita Pastor, Antonia Coll, Francisca Ordinas, Margarita Llobera y Antonia Blanes Tolosa.

Entre los socios de dicha Sociedad se ha abierto una suscripción para el mismo objeto.

Entre los socios recordamos don I. Aris, D. Fernando Crespo, D. Gabriel Darder, D. Guillermo Caballer, D. Lorenzo Bosch, D. Sebastian Rubert, D. Mariano Fuster, D. Fausto Torrella, D. Fernando Truyols, en una palabra la lista se cree que estará cubierta de hoy á mañana.

Hasta la mañana de hoy se han recaudado entre los socios 700 pesetas.

La Sociedad

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

La situación

política

Madrid 13 (á las 2'40 m.)

El consejo del miércoles

El objeto de todas las conversaciones tanto en los círculos políticos como en los cafés, la discusión que sobre la cuestión política había habido en el consejo del sábado.

En la conferencia que nos trasmisieron ayer nuestro activo corresponsal en Madrid, ya daba cuenta que el consejo celebrado bajo la presidencia del señor Maura se había tratado de la cuestión política.

Hoy van conociéndose más detalles. Los mismos ministeriales no niegan ya que la situación del señor Maura pasa por momentos muy críticos, si, que afirman que el gobierno está en crisis.

Lo que dice un personaje

Una persona que goza de la completa confianza del presidente del Consejo, acudió ayer tarde al salón de conferencias del Congreso y ante un numeroso grupo de periodistas y entre los cuales había algunos diputados, dijo:

«Por momentos se van conociendo detalles del consejo celebrado el miércoles, esto prueba que el Gobierno quiere que el país sepa todos sus actos incluso aquellos que no afectan de un modo inmediato á la vida de la nación.

«En el Gobierno hay, dos personalidades que no están conformes, y esas personalidades son el general Llano y el Sr. La Cierva.

«En estos momentos aun no parece completamente despejado el por qué de dicho disgusto pero yo puedo casi asegurar—sigue diciendo el citado personaje—que la tiranía de relaciones entre ambos ministros, son por los sucesos de Barcelona, mejor dicho, por las instrucciones dadas al general Santángel sin que para nada se consultase al Sr. Lacierva.

«La situación política está pues en uno de esos momentos críticos, por la que no sería extraño, que no cambiara la situación.

Lo que dice Besada

El ministro de Hacienda Sr. Besada hizo ayer ante un grupo de periodistas que le preguntó por la situación política, las siguientes e importantes declaraciones:

«A no ser por la gravedad de circunstancias que atraviesa en estos momentos España se impondría en una crisis total.»

Al conocerse la frase del Sr. Besada ha producido honda sensación incluso entre los mismos conservadores, pues en ella queda retratado el estado en que se encuentra el ministerio.

Los conservadores de segunda fila, procuran quitar importancia al asunto y dicen que esperan que el Sr. Maura podrá conjurar esas pequeñas dificultades.

En casa de Maura

Llamados por el jefe del gobierno, acudieron anche al domicilio particular del Sr. Maura los ministros de la guerra, general Linares y el de Gobernación Sr. Lacierva.

La entrevista se prolongó mucho más de dos horas.

El Sr. Maura se esforzó en conciliar á Linares y á Lacierva, pues ambos ministros tenían el propósito de presentar la dimisión con carácter irrevocable.

El jefe del gobierno veía ya que sus gestiones iban al fracaso cuando apeló á la amistad particular y consiguió que ambos ministros se reconciliaran y que aplazaron su proyecto hasta ver el resultado de las operaciones de Melilla.

Ferrández

Durante la conferencia que estaba celebrando el señor Maura con los ministros de la Guerra y Gobernación acudió en el despacho el ministro de marina que ayudó al presidente á conjurar el conflicto.

Terminada la conferencia política, el general Ferrández dio cuenta al señor Maura del número de buques que se encuentran en Melilla para cooperar en el próximo avance.

Crespo Azorín

El gobernador civil de Barcelona señor Crespo Azorín, ha salido de Madrid con dirección á Valencia con objeto de llevarse á su familia á aquella población.

El gobernador de Barcelona, ignora-

ba al salir de Madrid, el desacuerdo que existe entre el general Linares y La Cierva.

Expectación

Los trasmisores andan á telegrafos con objeto de preguntar á los correspondentes si hay ó no crisis.

La expectación es grandísima.

Todo el mundo cree que no se hará esperar quizás muchas horas que haya un cambio de gobierno.

La guerra de Melilla

En la visita que hizo ayer á última hora de la tarde el ministro de Marina al señor Maura, le dió cuenta de un telegrama que había recibido de Centa, en el que le decía que el cañonero «General Concha» canoneó á las kábilas de Peñón.

Los rebeldes contestaron con descargas cerradas y hirieron á un marinero.

Ascensiones

Hoy los globos militares han hecho varias ascensiones.

Los rifles cada vez que lo ven hueyen despiadados.

Por las señales hechas desde el globo han podido ser cañoneados y se cree que habrán sufrido grandes bajas.

Un convoy

Como de costumbre ha salido un convoy protegido con fuerzas de infantería, artillería y caballería, habiendo podido llegar á su destino sin ser hostilizado por los rebeldes.

A su regreso grupos de moros que se concentraban escondidos entre las encinas y zarzales hicieron varias descargas que fueron contestadas inmediatamente.

Hemos tenido que lamentar des este tiroteo dos oficiales heridos que han ingresado en el Hospital.

Un telegrama

El presidente del consejo ha telegrafizado al director del periódico «Standard» negando en absoluto la noticia que aparece en sus columnas de que en Barcelona ha habido fusilamientos.

Telegrama oficial

«Ministro de la Gobernación á Gobernador:

Madrid 12 (á las 17'15)

Melilla 11 de Agosto á las 23'10.—En el Peñón esta mañana arrojó el fuego aunque sin novedad en la plaza.

En Alhucemas hubo ayer bastante tiroteo y cayeron dos proyectiles sin causar daños.

Hoy se ha presentado un bote con bandera blanca de moros amigos que dicen hay en el campo muertos y heridos, siendo grandes los daños causados por el fuego á la plaza.

En la segunda caseta al despejar de chumberas el fuerte reducto de la Aguada, se recogió un silo de cereales donde se encontró un asilo de cereales donde se recogieron treinta y tres sacos de trigo y veintiuno de cebada,

El enemigo trató de impedirlo y hubo ligero tiroteo resultando levemente herido el segundo teniente del Regimiento de Melilla don Ricardo Suárez.

En Hamet el Hach, al ocupar posición intermedia una compañía del Regimiento de Melilla, tuvo fuego con el enemigo resultando dos heridos.

El convoy se ha efectuado sin novedad.

Esta mañana hizo observaciones el Globo. Repitiendo esta tarde á la vez que las baterías Schneller hicieron terribles disparos destruyendo algunas casas en las estribaciones del Gurugú y causando heridos al enemigo, pues el fuego de dichas piezas combinado con el de obuses de la batería de Camellos cubrieron completamente el terreno por donde huían.

Ecos de sociedad

Viajeros

En el vapor correo «Balcar» han llegado esta mañana de Barcelona don Juan Orlandis y familia, D. Francisco Bosch, D. Sebastián Company, doña María Enseñat, D. Lucio Flores, don Román Marízal, D. Matao Montañer, D. José Gomila, D. José Galabert y D. Jorá Recamora.

**

A bordo del vapor correo «Miramar» salieron ayer para Barcelona D. José M. Esteva, D. Bernardo Mas, don

Olegario Pons, D. Damiano Bennasar, D. Jorge Llinás, D. Ramón Monedero, D. Julián Gómez y otros.

Yo me propongo dotar de agua á Palma, continuó diciendo el alcalde; mi iniciativa creo que es buena; si no lo es admitiré tantas enmiendas como sea necesario.

—¿...?

—El lunes se reunieron las comisiones de obras y de policía; creo yo que no habrá ninguna dificultad para que se construya el nuevo mercado.

El señor Sureda nos rogó que hicieramos constar en el periódico que habíamos dado las órdenes más energicas para que se interpusieran fuertes multas á los chiquillos que arrojen piedras y que molesten á los transeúntes.

—Estoy dispuesto —terminó diciendo el alcalde— a publicar un enérgico bando para ver si de una vez se concluye con esa costumbre de la chiquillería que nada dice en favor de la cultura de la ciudad.

Mayo agradecidos quedamos de la amabilidad con que nos recibió el señor Sureda á pesar de las múltiples ocupaciones que en aquel momento le embargan.

Delegación

Se encuentra en Palma el Director del laboratorio biológico de Porto Pi y senador del reino don Odón de Buen.

Yo me propongo dotar de agua á

Dentro de varios días tomará el mando del cañonero «Nueva España» el teniente de navío don José Sánchez Bilbao nombrado recientemente en sustitución de don Eloy Montero que lo era actualmente.

Un convoy

A bordo del «Miramar» marchó á Barcelona doña María Rusinol hija del notable pintor y poeta don Santiago.

Dicha señorita había permanecido una temporada en Palma al lado de la distinguida familia de don Mariano Canals.

Enfase

Ayer en la Catedral se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita doña Catalina Pizá con el fabricante de amigados don Rafael Jane Matas.

Apadrinaron á los nuevos esposos

don Antonio Balle y don Juan Matas.

Dió la bendición nupcial el presbitero don Melchor Tugores.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados en el restaurante de la Alhambra con un exquisito luch.

Los novios se proponen pasar los primeros días de la luna de miel á las Catalá.

Hablando con el

Alcalde

Ayer por la tarde circuló por Palma la noticia de que el comandante de municipios había sido destituido.

Esta mañana con objeto de dar algunos detalles á los lectores de LA TARDE de la destitución del señor Pasqual visitamos en su despacho á don Enrique Sureda.

El Sr. Sureda, amable y complaciente como siempre contestó á nuestras preguntas.

—¿...?

—Lo que me preocupa á mí muchísimo y me absorbe toda la atención es la cuestión de las aguas.

—Ya he empezado —dijo el señor Sureda— á recibir cartas, unas pidiéndome datos y otras dándome ofrecimientos; entre las que he recibido merecen citarse por su importancia la Sociedad de Aguas de París, la del ingeniero Agrónomo señor Aguiló y de varias personalidades de Barcelona.

Proposición pidiendo se construya una alcantarilla desde la calle de San Pedro hasta el mar.

Circular del Sr. Gobernador referente al presupuesto para 1909.

Circular de la Junta de Sras. de esta isla encargada de reunir fondos para socorro de los heridos y muertos en la campaña de Melilla.

Fallo del Gobernador de la provincia aprobando el acuerdo del Ayuntamiento de 21 de abril último, por el que se solvió que el camino de S. Pons del Ingénieros Agrónomo señor Aguiló y de varias personalidades de Barcelona de seguir en adelante con el carácter rural.

Dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo se conceda permiso á don Juan Bosca para instalar un motor á gas en su fábrica de pastas para sopas en la calle del Sindicato número 66.

Otro id. proponiendo se conceda permiso á Luis Pomar para colocar una columna anunciativa dentro el Jardín de la Ciudad Condal; cuando creo yo todo lo contrario.

Otro referente al establecimiento de una tronvía eléctrica en esta ciudad.

Otro proponiendo se lleve á efecto la reorganización de la brigada sanitaria.

Trece dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo la concesión de permisos para obras particulares.

Otro id. para que se acepte la cesión de un terreno para ensanche y mejora de la calle del Ave María en Son Sardina, en compensación de las obras que se interesarán.

Otro id. para que se acuerde el pago de una cuenta de jornales y materiales invertidos en la Casa Charte de la Guardia Civil del puesto del Terreno.

—Los lunes son los días en que se observa mayor falta de agua y para comprobar si era debido á algo anormal el domingo pasado jiró una visita de inspección en la acequia el arquitecto municipal.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se compran varias herramientas y útiles para el jardín del ensanche.

Otro id. id. proponiendo se hagan pequeñas reparaciones en la porción de camino comprandido entre el glásis de la Puerta de Sta. Tatálina y el camino de Ronda.

Distribución de fondos.

Hacienda. — Dictamen proponiendo transferencias de crédito en cantidad de diez y nueve mil pts. dentro del Presupuesto corriente.

Id. Prórroga hasta el quince de septiembre de la recomienda voluntaria de cédulas personales.

Id. Pago de Imprevistos del donativo acordado á D. Concepción Ribas, viuda de Ankermann.

Id. Crédito para esa porción de alcantarilla en la calle de la Alfalfa.

Id. Expedición de cédulas al Cuerpo de Vigilancia, sirviendo de abono las adquiridas de clase inferior á la correspondiente.

Gacetillas

Animadísimo se rió anoche el paseo del Born.

La animación duró hasta las diez.

En Sóller fueron denunciados dos sujetos por faltar á los reglamentos de carreteras.

Ppr. O. de Gobernación se ha declarado que la Sociedad de Préstamos y Caja de Ahorros está comprendida en el reglamento recientemente dictado sobre caja de préstamos.

El incidente, de que nos ocupamos ayer, que había surgido entre el Gobernador civil y una Sociedad económica de esta ciudad ha quedado completamente solucionado. El incidente pudo surgir á causa de las interpretaciones que la policía acaso dió á las órdenes que había recibido de la Autoridad civil.

Bien es verdad que para ciertas comisiones hay que escoger el personal.

Se ha presentado en el gobierno civil una solicitud para que se conceda el correspondiente permiso para celebrar la fiesta catalana en las calles Vallori, Felius y Merced.

«Dolores de muel

